
新北市 107 學年度國小數學檢測非選擇題學生解題分析及教學建議報告 

一、試題內容及評閱規準: 

 

分年細目 
5-n-08 能理解分數乘法的意義，並熟

練其計算，解決生活中的問題。 
知識向度 數與計算 

評量內涵 
能利用分數乘法(乘數為分數)解決生

活中的問題。 
認知層次 程序執行 

試題內容 

同樂會時，老師買了好多盒餅乾，每盒有 72 片；將餅乾帄分給全班同學，

班上有 4組、每組有 6 人，每組可得到 2盒。小明把分到的餅乾吃了
1

2
後，

剩下的帶回家和家人分享，他帶了幾盒餅乾回家? 寫下你的做法及答案。 

作答欄： 

（1）小明帶了幾盒餅乾回家? （2）我的做法： 

評閱規準 

類別 評閱說明 評閱舉隅 

2A 
利用每組分到的盒數進行解

題，並能正確回答答案。 

利用每組分到的盒數算出每人可分到

的盒數，再算出帶回家的盒數。例： 

2÷ 6=
2

6
 

2

6


1

2
=

1

6
    

答: 
1

6
盒 

2B 

利用每組分到的餅乾總片數

進行解題，並能正確回答答

案。 

利用每組餅乾總片數算出每人可分到

的餅乾片數，接著算出帶回家的餅乾片

數再換算成盒數。例： 

722÷ 6= 24 

24
1

2
=12 

12÷ 72=
12

72
=

1

6
       

答: 
12

72
盒(

1

6
盒)  

2C 

利用分給全班的餅乾總片數

進行解題，，並能正確回答

答案。 

利用分給全班的餅乾總片數算出每個

人可得到的餅乾數，接著算出帶回家的

餅乾片數再換算成盒數。例： 

7224=576 

576÷4÷6=24 

24÷2=12 

12÷72=
12

72
=

1

6
      

答: 
12

72
盒(

1

6
盒)  

1A 

能正確算出帶回家的片數，

但未能以盒為單位正確回答

答案。 

利用每組分到的盒數算出每個人可得

到的餅乾數，接著算出帶回家的餅乾片

數，但未能將餅乾片數換算成盒數。例： 

72
2

6


1

2
=12      

答:12 片 



利用分給全班的餅乾總片數(或全班的

餅乾總片數)算出每個人可得到的餅乾

數，接著算出帶回家的餅乾片數，但未

能將餅乾片數換算成盒數。例： 

答:12 片 

1B 
答案正確，但說明或解法錯

誤。 

算出每人可分到的餅乾片數，接著算出

帶回家的餅乾片數再換算成盒數。但在

解題過程有錯誤，如下面例子所示：

12
1

2
=

1

6
。例： 

722=144 

144÷6=24 

24÷2=12 

12
1

2
=

1

6
      

答: 
1

6
盒  

1C 
答案正確，但說明或算法空

白。。 

 

0A  
答案錯誤，使用錯誤的每盒

餅乾片數進行換算。 

能正確算出帶回家的片數，但換算成盒

數時，每盒的片數未使用 72 片來計算，

而以算出的每組分到的餅乾總數當成

一盒的量進行換算。例： 

722=144 

144÷6=24 

24÷2=12        

12÷144=
12

144
  (或 12÷24=

12

24
=

1

2
) 

答: 
12

144
盒   (或

12

24
盒) 

0B 

答案錯誤，能正確算出帶回

家的片數，但不能理解題目

中「小明把分到的餅乾吃了
1

2

後」的
1

2
的意思。 

能正確算出帶回家的片數，但將題目中

「小明把分到的餅乾吃了
1

2
後」的

1

2
當作

1

2

盒或
1

2
片，故以減法進行解題。例: 

722=144 

144÷6÷2=12        

12-
1

2
=11

1

2
 

答:11
1

2
盒 

0C 答案錯誤，不能正確解題。 

不能理解題意，無法依題意進行解題。

例： 

2-
1

2
=1 

答：1盒 

7224=576 

576÷4÷6=24 

24÷2=12 

722=144 

144÷6=24 

24÷2=12 



0D 
答案錯誤或空白，計算不完

整或錯誤。 

 

99 空白  

二、評閱結果及教學建議：  

(一)本題學生作答情形 

類型 

2 1 0 合計 

2A 2B 2C 1A 1B 1C 0A 0B 0C 0D 99 

共395

人 

人數 13 75 3 1 14 2 42 8 165 14 58 

百分

比(%) 

3.3 19.0 0.7 0.3 3.5 0.5 10.6 2.0 41.8 3.6 14.7 

人數 91 17 287                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

百分

比(%) 
23.0 4.3 72.7 

 

    依上表作答表現可看出約有二成三的學生為 2分類型，不到一成的學生為 1分類

型，約七成三的學生為 0分類型。2分類型的學生佔 23.0%，其中約八成二學生以每盒

餅乾的「片」數來解題且正確回答問題，一成四的學生以「盒」來解題且正確回答問

題，還有少數學生會運用題目中的所有解題訊息進行解題且正確計算出答案； 1分類

型的學生佔 4.3%，其中約八成的學生能正確回答問題，但在解題過程有算式書寫格式

錯誤情形，如144 ÷ 6 = 24 ÷ 2 = 12 ，約二成的學生能正確列式，但有計算錯誤或單

位錯誤的情形；0分類型的學生佔 72.7%，其中約六成五的學生因無法理解題意或誤以

為題目中「小明把分到的餅乾吃了
1

2
後」的

1

2
的意思是

1

2
盒或

1

2
片，而無法正確解題，約二

成的學生留下空白或部分作答，約一成五的學生未能使用題目中「每盒有 72片」的訊

息，正確的將片數換算成盒數。 

 

 

 

 



(二) 學生答題類型分析 

得分 類型 解題範例(學生作答照片) 解題類型分析 

2 

2A 

 

利用每組分到的 2 盒算出

小明分到的盒數，再依「小

明把分到的餅乾吃了
1

2
」訊

息正確算出小明帶回家
1

6

盒。 

2B 
 

利用每組分到 144 片的餅

乾進行解題，正確算出小明

帶回家 24 片，再依「小明

把分到的餅乾吃了
1

2
」訊息

算出帶回家 12 片，再轉換

成
1

6
盒。 

 

2C 
 

利用分給全班的餅乾總數

576 片進行解題，正確算出

小明帶回家 24 片，再依「小

明把分到的餅乾吃了
1

2
」訊

息算出帶回家 12 片，再轉

換成
1

6
盒。 

 

1 

1A 

 

能正確算出帶回家 12 片餅

乾，但未能以盒為單位正確

回答答案。 

1B  

能正確算出小明分到 24 片

餅乾，但在算出帶回家的餅

乾數及換算盒數時，出現錯

誤答案及列式：24÷

1

2
=12=

12

72
。 

 

不理解題意，作法錯誤，但

答案正確。 

 



1C 

  

未說明做法，但答案正確。 

0 

0A 

 

能正確算出帶回家的餅乾

為 12 片，但在換算成盒數

時，沒有正確使用每盒 72

片來計算卻以 144 片來計

算。 

0B 

 

能正確算出小明分到餅乾

24 片，但不理解題目中「小

明把分到的餅乾吃了
1

2
」的

1

2

的意思，誤以為是
1

2
盒，以

減法進行解題且單位混淆

為盒。 

0C 

 

能依題意列式，但解題過程

中發生計算及列式錯誤的

情形：144÷6=26÷2=13，以

致答案錯誤。 

 雖然理解題目中「小明把分

到的餅乾吃了
1

2
」的

1

2
的意

思，但卻不能理解其他解題

訊息。 

 不理解題意及題目中「小明

把分到的餅乾吃了
1

2
」的

1

2
的

意思，以
1

2
盒解題。 

0D 
 

 

答案錯誤或未寫，解題過程

不完整或錯誤。 

0X  空白 

 



1. 學生正確的多元解題策略:  

從 2分類型中學生都能理解題意並進行解題，從學生的解題策略發現可分為二類： 

(1) 以「盒」數為單位進行解題 

    少數學生能依題意「帶回幾盒」，直接利用題目中與「盒」數相關的解題訊

息進行解題；「每組分到 2盒」、「每組 6人」算出每人可以得到的盒數，再依「小

明把分到的餅乾吃了
1

2
後，剩下的帶回家」算出小明帶回家的盒數。 

 

(2) 以「片」數為單位進行解題       

   大多數學生會以「片」數為單位進行解題，他們的解題的策略也有些許不同，

又分為二類： 

① 較多的學生使用「每組所分到的片數」進行解題，他們會利用題目中「每盒

72 片」、「每組分到 2 盒」的解題訊息求出每組所分到的餅乾片數，由「每

組 6人」的解題訊息求出每人分到餅乾的片數，在依「小明把分到的餅乾吃

了
1

2
後，剩下的帶回家」的解題訊息算出帶回家的餅乾片數，最後依「帶回

幾盒」的解題訊息將帶回的餅乾片數換算成盒數。 

② 只有少數學生是利用「總餅乾片數」解題，他們會使運用到題目中所有的解

題訊息進行解題，首先會以「班上有 4組、每組有 6人」求出餅乾總片數，

接著再以「班上有 4組、每組有 6人」求出每人可分到幾片餅乾，再依「小

明把分到的餅乾吃了
1

2
後，剩下的帶回家和家人分享」算出小明帶回家的餅

乾片數，最後依「他帶了幾盒餅乾回家?」題意進行單位換算(片數換算成盒

數)；此解題策略會使用題目中較多的解題訊息，所以在列式及計算上比較

繁複，相對的也較容易發生計算錯誤的情形(有不少的 0 分類型為此類情

形)。 

以「盒」數為單位進行解題 以「片」數為單位進行解題○1  以「片」數為單位進行解題○2  

2 ÷ 6 =
2

6
…小明分到的餅乾盒數 

2

6
×

1

2
=

1

6
…小明帶回家的餅乾盒數 

 

72 × 2 = 144…每組分到的餅乾片數 

 

144÷ 6 = 24…小明分到餅乾的片數 

 

24 ×
1

2
= 12…小明帶回家的餅乾片數

12 ÷ 72 =
12

72
…由片數換算成盒數 

        =
1

6
  

2 × 4 = 8…分給全班的總餅乾盒數 

 

72 × 8 = 576…給全班的餅乾總片數 

 

6 × 4 = 24…全班的總人數 

 

576 ÷ 24 = 24…小明分到餅乾片數 

 

24 ×
1

2
= 12…小明帶回家的餅乾片數



 

    由 2分類型中，多數的學生是以「片」數為單位進行解題，少數以「盒」數為

單位進行解題，這二類解題策略中，以學生能直接透過「盒」為單位來進行解題的

策略較優，不僅簡化算式亦可避免繁複的計算，減少計算錯誤的發生(解題步驟簡

單也易於瞭解)。教師可將此二類解題策略的解題過程並列，並帶著學生討論算式

意義及將算式進行歸類整理，以察覺不同策略間的優劣，促使學習使用較有效率的

解題策略解題。 

2.學生的常見錯誤想法: 

      從 1分和 0分類型中，發現學生有以下錯誤想法： 

(1) 不能分辨問題中分數概念的語意，混淆「
1

2
倍」與「

1

2
盒」的意義 

   在分數乘法教材中，分數表徵時常代表不同的分數意義，有時代表數量，有

時表示關係。 就本題來看「小明把分到的餅乾吃了
1

2
後」的

1

2
是

1

2
倍，指的是吃了

小明分到餅乾的
1

2
倍而非

1

2
盒(或片)，是分數倍的語言，應以分數乘法進行解題；

由此類型學生的表現來看，約有二成學生因無法分辨題目中
1

2
的意義，又可能受

到「吃了」的訊息干擾，而誤以為此時的「
1

2
」是「吃了

1

2
盒(片) 」的意思，故

以減法進行解題。 

 

(2) 無法掌握題目中「盒」、「片」、「人」、「組」單位之間的關係  

    由於本題所含的訊息較多，如每盒有 72片、班上有 4組、每組有 6人、每

組可得到 2盒、小明把分到的餅乾吃了
1

2
後，且為不同單位，學生可能因此對題

目中數詞與其單位間的關係產生混淆，無法正確判斷運用這些訊息解題。由此

類型學生的表現來看，約有二成的學生在片數轉換為盒數時發生錯誤，不是以

每盒有 72片來換算，而是以每盒 144 片或 24 片或 12 片來換算；約一成的學生

則是不能擷取正確的訊息來進行解題，如有學生雖然會利用每組分到 2盒餅乾

是 144 片來算出每位學生分得的餅乾數，但卻不是除以每組人數 6，而是除以全

班人數 24來計算；少數學生則是能正確的算出每位學生分得的餅乾 24(片)，卻

不能分辦出正確單位，誤以為是24盒。由此可見這些學生對於題目中「盒」、「片」、

「人」、「組」單位之間的關係產生混淆。 

 
12 ÷ 72 =

12

72
…由片數換算成盒數 

        =
1

6
  



 

3.評量內涵及本題的教學建議： 

    本題評量的重點是在學生了解分數的意義及學會分數乘法計算後，能否利用分數

倍的乘法，來解決生活中問題。本題的教學建議如下： 

1. 要重建分數與分數倍的概念，並理解「
1

2
」與「

1

2
盒」的不同 

    在分數乘法教材中，不同的語意結構影響學生的解題表現。我們可以比較下面

二種情境布題：「一包米有 2公斤，用去
1

3
包」與「一包米有 2公斤，用去

1

3
」，在

總量是 1包的情形下，「一包米有 2公斤，用去
1

3
」的「

1

3
」是指「一包米的

1

3
倍」，

此時「一包米的
1

3
倍」等於「

1

3
包」；但若情境布題是「家裡有 3包米，用去

1

3
包」

與「家裡有 3包米，用去
1

3
」時，因為總量不是 1包而是 3包，所以題目中的「用

去
1

3
」還是「3包米的

1

3
倍」的意思，但這時的「3包米的

1

3
倍」卻等於「1包」。所

以，「一包米有 2公斤，用去
1

3
」和「家裡有 3包米，用去

1

3
」的「

1

3
」都是指「

1

3
倍」，而不會是

「
1

3
包」。因此，教師在教學中應透過不同的布題讓學生能透過語意轉換來釐清不同

語意結構的含義。 

      因此，以本題為例，題目中「小明把分到的餅乾吃了
1

2
後」的

1

2
是指

1

2
倍，而

非
1

2
盒或

1

2
片的意思。除此之外，學生也必須能知道是誰的

1

2
倍？所以教師應引導學

生由題目中的「小明把分到的餅乾吃了
1

2
後」的題意去理解

1

2
倍指的是小明分到餅乾

的
1

2
倍，而不是每組分到 2盒的

1

2
倍。另外，教師應讓學生理解「小明分到餅乾的

1

2
倍」

是分數倍的語言，能利用分數乘法進行計算，並能列出「小明分到的餅乾數×
1

2
」

的算式及計算答案，以強化分數乘法的概念並加強分數乘法的計算能力。 

    

2. 引導學生從讀題中掌握題目的訊息，並理解題目中不同單位之間的關係 

    在文字題的理解上教師應引導學生讀題並進行「澄清問題」、「瞭解題意」活

動掌握題目訊息，帶領學生學習如何擷取有用的解題線索，並加強學生注意題目中

的單位及單位間的關係，以提升學生解題能力。以本題為例：「同樂會時，老師買

了好多盒餅乾，每盒有 72片；將餅乾帄分給全班同學，班上有 4組、每組有 6人，

每組可得到 2盒。小明把分到的餅乾吃了
1

2
後，剩下的帶回家和家人分享，他帶了

幾盒餅乾回家?」中出現的單位有「盒」、「片」、「人」、「組」，學生很容易產生混淆：

如不知道計算後的單位，學生在進行 722=144，144÷6÷2=12 計算後，出現不知道

12 的單位為何的情形；或是不知道每組分到 2盒是分給幾個人的情形，而進行錯



誤的計算，如 722=144，144÷6÷4=6。所以，教師不可忽視引導學生讀題的重要，

學生可透過讀題學習掌握題目訊息並釐清題目中各單位間的關係，有助於學生能

「澄清問題」、「瞭解題意」。 

    另外，為了避免造成學生日後在理解文字題時不是回到原題的題意去思考，而

是找尋相關的關鍵字進行解題，教師應避免以關鍵字教學，如「共」就是加法情境、

「吃了」就是減法的情境等。教師若能確實引導學生學習正確的讀題及「澄清問題」、

「瞭解題意」的解題習慣，必能提升學生解題能力。 

 

3. 加強題意與算式間的連結與說明 

    建議老師仍須引導學生觀察列式與題目之間之關係進行連結，習慣回到題意

思考列式之意義。以本題為例，學生若能掌握解題訊息：「他帶了幾盒餅乾回家?」、

「小明把分到的餅乾吃了
1

2
後，剩下的帶回家和家人分享」、「每組可得到 2 盒」

及「每組有6人」，他就能以盒為單位進行解題：先算出小明把分到餅乾盒數是
2

6
盒，

再處理「小明把分到的餅乾吃了
1

2
後，剩下的帶回家和家人分享」的問題，因為「小

明把分到的餅乾吃了
1

2
後」是指

2

6
盒的

1

2
倍，就可以分數乘法進行計算得道

1

6
盒。假

如學生必須透過片數來進行計算，由於步驟較多易混淆，所以學生必須更加小心，

並仔細確認自己每一個解題步驟在算什麼以及單位為何，並知道自己接下來要算

什麼。學生成功解題後，教師應引導學生回顧題意，並請學生能說明每個算式所

代表的意義，讓學生可以透過此活動強化題意與算式間的連結，鞏固學習。 

  

 


